

春风助力奔小康

——四川交通职业技术学院多路径探索教育扶贫

四川省教育厅通知 高三年级原则上 4月1日开学

本报讯(记者 赵青)3月25日,四川省教育厅发布《关于2020年春季学期开学有关事项的通知》(以下简称《通知》),明确各地各学校在确保师生员工绝对安全的前提下,分区分类、分级分段、错峰错峰、陆续有序组织开学复课。

《通知》提出,全省高三年级(含已报名参加高考的中等职业学校毕业年级学生)原则上由省上统筹于4月1日开学,有条件的学校应实行封闭式管理;初三二年级由各市(州)统筹确定,可安排于4月7日开学复课。按照属地管理原则和学校管理权限,义务教育阶段其他年级和幼儿园由所在县(市、区)党委政府、高中阶段其他年级和特殊教育学校由所在市(州)党委政府根据当地疫情防控形势,综合评估后确定开学时间并对外发布。

此外,高等学校开学时间根据全国疫情防控情况另行确定,正式开学前学生不得提前返校。毕业年级、医学类、有科研要求的学生按有关规定报批后可先安排返校复课。校外培训机构在中小中小学全面开学复课前不得开展线下培训活动。各地各学校要统筹做好疫情防控和开学复课各项工作,防控条件不具备不得开学,不得强制要求学生家长准备口罩等防控物资。

贵州“真金白银” 支持文旅企业战疫

新华社贵阳3月26日电(记者 吴思)5500万元财政资金奖补、2000万元文旅惠民资金、暂退80%旅游质量保证金、境内外游客门票五折优惠……记者从贵州省文化和旅游厅了解到,贵州通过兑现财政资金奖补、项目补助、加大信贷支持和其他方式,支持文旅企业健康发展。

根据贵州省文化和旅游发展专项资金奖补兑现工作实施细则,贵州省兑现5500万元省级文化和旅游发展专项资金奖补,支持受疫情影响严重的旅行社(企业)、旅游运输车队(公司)、星级饭店、乡村旅游客栈等5类文旅企业加快恢复发展。

根据细则,按照企业近年来经营规模、信誉度、贡献率等分级分类补助一批;2020年新增入统企业奖励一批;2020年业务量排名全省前20位的企业奖励一批。

受新冠肺炎疫情影响,黄果树景区于1月26日起暂停对外开放,直至2月23日宣布“解封”。自恢复开放以来,景区平均每日接待游客三千到四千人。

3月25日,贵州省应对新冠肺炎疫情防控领导小组发布通告,贵州旅游景区景点和公园恢复开放,游客进入景区前须测量体温,扫描“贵州健康码”。如需排队进入时,人员间隔须保持1米以上。在景区景点和公园内,游客不得直接接触野生动物。

成都经开区举行 “春风送暖 就业先行” 招聘会助返岗促就业

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林恒)“终于开现场招聘会了,等了好久哟!”3月24日一大早,家住四川省成都经开区(龙泉驿区)龙泉驿镇的陈大富经过出示“天府健康码”、登记身份信息、回答基本身体情况、体温监测等一系列流程后,领取了“已检测”绿色贴纸后顺利入场求职。当天,成都经开区(龙泉驿区)组织开展了2020年第一场线下招聘会,48家企业提供2000余个就业岗位。

记者了解到,此次招聘会招聘的工种涉及一线操作工、普工、技能工种等,吸引了1200余名求职者进场求职,其中与用人单位达成意向性就业协议350余人。为确保招聘安全,招聘会地点定在户外开阔地带,并按照“分区、分时、不接触、不集聚”的防控原则,现场用警戒线围住,只设一个出入口,外围设置等候区、体温监测区等,严格控制入场人员数量。

据悉,疫情期间,成都经开区人社局还深入开展“援企稳岗送温暖”和“助力稳产满产”专项行动,建立人社专项,设立人社专员,通过微信、QQ、电话等线上方式走进企业,详细了解企业目前发展情况和遇到的困难,加快落实稳岗返岗、吸纳就业补贴以及岗位补贴等相关稳岗就业政策,创新出台了“共享员工”奖励细则。接下来,成都经开区人社局将继续在西河、洛带等镇街,针对制造业、服务业、民营企业,以及返乡农民工、退役军人、就业困难人员等开展线下专场招聘会,帮助求助人员尽快找到合适岗位,助力企业复工复产。

户在师生们持续的影响和带动下,思想观念有了巨大转变。

◆ 着力思政工作,促进观念转变

扶正思想,移风易俗,是对口帮扶的第一步。学院充分发挥党建思政工作优势,学院的5个党总支与4个帮扶村的党支部组成共建小组,结对共建。通过开展红色基地现场教学、特色党日活动、互访互动、党建知识竞赛、党建歌咏比赛等活动,携手带动贫困村基层党建工作呈现新风貌。

截至今年2月,学院先后为35个乡镇、199个贫困村举办进干部、党务干部等培训班,培训基层党员干部负责人300人次,基层干部队伍政治理论素质明显提升,工作能力显著提高。

学院还组建“思政宣讲+乡村美化”思政宣传小分队,开发接地气的思政课,思政课教师小组、学生暑期“三下乡”实践团队分别前往对口帮扶乡村开展政策宣讲、暑期课外辅导、乡村美化、大学生夜校等活动共计14次。近年来,4个村48户贫困户

◆ 着力专业培训,提升造血功能

扶贫必扶智。学院党委和扶贫领导小组认为,只有强化贫困群众的“造血”功能,激发贫困群众自我发展的内生动力,才能真正斩断穷根,阻断贫困的代际传递。为此,针对接受帮扶的贫困户,学院利用职业教育的优势,开展各种职业技能培训,提升素质,引导就业。

从2016年开始,针对扶贫区县适龄青年,学院开展了工程机械操作技能、汽车美容维修、电子商务操作技能等15期技能培训,培训学员318人,80%学员顺利就业。针对部分贫困地区交通不便的实际,学院通过送教上门、集中培训等形式为贫困地区交通系统开展了23期培训,累计培训1620人次,培训内容涵盖道路施工技术与管理、公路养护、路政管理、交通执法等多个方面,为地方建设培育了一批本土人才。

除了对口帮扶的贫困户,学院还针对在校就读的家庭经济困难学生建立了完善的“奖、贷、助、勤、免、补”帮扶体系,为寒门学子解除经济方面的后顾之忧,助其顺利完成学业。近三年来,学院为全省88个贫困县1517名建档立卡贫困学生以及7378名家庭困难学生发放各类补助4048.06万元,其中学院事业支出506.81万元,企业赞助25.88万元。

◆ 着力技术帮扶,破解发展瓶颈

经济要发展,交通必先行。然而,贫困地区山高道险、资源短缺、经济落后、基础设施欠缺、技术人员不足、专业技术欠缺等成为制约发展的瓶颈。为解决这一系列难题,学院先后组建17个专业团队,为定点帮扶的3县1区完成了县编制机械化养护中心规划设计、交通规划设计、建筑设计、旅游规划编制等技术服务与咨询21项,帮助节约建设资金690万元。

2018年,学院组织建筑工程系、人文艺术系、经济管理系专业骨干教师,为白玉县金沙乡作英村新村建设义务进行整村规划设计、美化装饰设计、乡村旅游规划。老师们不顾高原缺氧,先后5次前往作英村实地踏勘测量,高质量完成了设计规划任务,为地方节约设计费60余万元。2019年10月,作英村村民喜迁新居,新村成为国道G215沿途的一道亮丽风景,也成为全县易地搬迁的典型项目。随后,白玉县政府将此设计成果运用到了县内最大的

一个易地搬迁点,房屋总建设数200余栋。

学院还与白玉县共建了道桥检测中心实验室。学院专业教师通过轮流顶岗的方式负责日常检测工作,通过传帮带方式,培养本土人才,解决了白玉县在检测技术上的短板。检测中心2018年8月底投入使用以来,累计对27个扶贫建设项目完成1100余次抽样检测工作,既节约了时间,又提供了可靠的质量保障,同时也为民族地区交通基础设施节约了大量的资金。

学院还与四川捷通公路工程勘察设计院有限公司、四川跃通公路工程管理有限公司通过校企合作方式,为沐川县勘测农村公路264公里,为金口河区勘测设计乡、村道路322公里,共节约建设资金360余万元。学院还承担了白玉县、通江县22个公路建设项目的监理任务,涉及总投资6亿元。

此外,针对贫困村的实际困难,学院还累计帮助4个县区分贫困户推销农副产品共计31万余元,并投入资金89.9万元,援助4个对口贫困村15个基础设施建设项目。2018年,为解决通江县板桥口镇石院子村积壳种植资金问题,学院倡议发起“春风助力奔小康,我为山区披绿装”活动,全院师生共捐款40137元,认购13379株积壳树。2019年,学院再次为石院子村的农业合作社援助资金10000元,帮助村民发展富硒兔养殖业。

(四川交通职业技术学院供稿)

脱贫攻坚·定点帮扶



惠及2.9万个个体工商户 广东出台23条「减免补」扶持政策

新华社广州3月25日电(记者 吕光一)在3月25日举行的广东省政府新闻发布会上,广东省市场监督管理局局长麦教猛介绍,针对疫情发生以来个体工商户生产经营面临的困难与问题,广东制定了《关于应对疫情影响加大对个体工商户支持力度的若干政策措施》,为全省716.2万个个体工商户复工复产保驾护航。

在降低经营成本方面,措施提出,对承租国有资产类经营用房的个体工商户,受疫情影响较大的,免收第一个月租金,减半收取第二、三个月租金;在减轻税收负担方面,自2020年3月1日至5月31日,将小规模纳税人增值税征收率由3%下调至1%。

在加大资金纾困力度方面,措施提出允许延期还本付息、增加融资安排、强化国有企业帮扶带动作用等措施。对于经营出现困难的个体工商户,对2020年1月25日以来到期的贷款本金和2020年1月25日至6月30日需支付的贷款利息,可向银行申请延期还本付息。针对个体工商户贷款难问题,地方法人银行也将增加专项信贷额度,向个体工商户发放优惠利率贷款。

个体工商户受疫情影响未能按时办理营业执照等各类行政许可变更、延期、年审的,可在疫情解除后30日内补办相关手续,在此期间相关证照继续有效,不影响生产经营。

在缓解用工难题方面,鼓励行业协会、中介机构、交通运输企业等组织“点对点”专车、专列帮助异地务工人员返粤返岗,各地可给予组织者一定补助。

针对受疫情影响法律纠纷风险上升的情况,对个体工商户在支付房租、履行劳动合同、劳动用工等方面的纠纷,组建律师、公证、仲裁等专项服务队提供法律服务,对部分业务缓收、减收甚至免收相关费用。

据麦教猛介绍,截至目前广东实有各类市场主体1274.7万户,其中个体工商户达716.2万户,占全省市场主体总数的约56%。



为进一步巩固做好疫情防控工作,减轻线上学习对学生视力带来的影响,保障延期开学期间线上教学辅导质量,3月25日,湖北省竹山县宝丰镇各中小学积极组织教师把刚领回来的新书分拣、装袋、消毒,各校以班级为单位,设立多个分发点,及时通知学生家长错峰错峰领回新书。同时,对全镇562名留守儿童和60名残疾儿童采取“送书上门”,确保7408名中小学生在以最快的速度、最安全的方式喜领新书。图为该校老师正在分拣新书。

春分过后的武汉

3月23日早上5点多,天色微亮,完成测温、车辆消杀和安全检查等一连串流程后,7点整,武汉公交车司机夏永利驾驶着274路公交车再次行驶在他熟悉的马路上。

从蔡甸区交通运输局站到张湾街同心垸村委会,14公里的路,要开40分钟。这段不长的车程,夏永利已经两个月没有全程行驶过。

岁末年初,一场来势汹汹的新冠肺炎疫情在武汉暴发。从1月23日开始,为了阻断病毒向外扩散,这座千万人口的城市按下“暂停键”;关闭离汉通道,暂停公共交通营运,市民宅在家中,足不出户。

江汉路、楚河汉街、光谷步行街……这些都是武汉人最爱去的地方,也是这座城市的活力所在。如今,街道空空荡荡,商铺大门依然紧闭,只有那些俏皮、活泼的人物塑像静静伫立。

过去两个月,虽然还是开着公交车,但夏永利的身份却发生了变化,成为接送医护人员、为商超配送货物的专车司机。

自3月18日起,武汉连续五天新增确诊病例为零。经过艰苦努力,以武汉为主战场的全国本土疫情传播基本阻断。

“封冻”两个月后,眼下,武汉正逐渐恢复“生活气息”。

和夏永利一起,110余条线路的公交车23日在武汉三镇“空载”试跑。地铁站、火车站开展全面消杀。

3月22日,全市27个过江桥梁防疫检测点和主城区近80个防疫检查点全部撤除。

胡利军是武汉正源高理光学有限公司总经理,这家公司是武汉东湖高新区的“隐形冠军企业”之一,其生产的光电码盘远销海外,产能已恢复八成。这两天,她开车上班时发现,路面上的车流量明显增加。

3月23日上午,武汉市民王坦终于走出“宅”了两个月的家门,到附近的药房为岳父买药。他所在的小区已经连续14天无疫情发生,凭借从微信上申领的绿色健康码,他可以在小区里短暂地自由活动,也可以去附近的便利店、药店、菜场等地方。

随着疫情防控形势好转,如今已有1.4万名援鄂医务人员陆续撤离武汉。东湖之畔的樱园,樱花在枝头盛开,一些完成任务的医疗队员赶在离开武汉前赏樱,在树下与他们奋战了50多天的这座城市留

下合影。

阳光洒满三镇,绿意爬上枝头,被按下“暂停键”的武汉正在慢慢复苏。

复旦大学附属上海华山医院副院长马昕和队员们,坚守在华中科技大学同济医院光谷院区。马昕说,现在自己和同事们最重要的任务就是救治重症、危重症患者。“这些病人大多有基础性疾病,目前主要治疗他们的合并症。”

“虽然武汉已‘清零’,但仍不能放松警惕,要慎终如始,严防输入、内防反弹。”他说。

中山大道是武汉最繁华的路段之一,修枝专用车载着工人修剪沿途每一棵法国梧桐。江岸区园林局修剪班班长郭军华说:“时节不等人,我们已经准备好了。”

(新华社 廖君 刘文婉 冯国栋 王自宸 方亚东)